
คุณพร้อมหรือยัง...

กับการตรวจสอบรายได้ภายใต้ TFRS 15?

	 ตั้งแต่ปีก่อน กิจการที่ใช้ TFRS for PAEs ในการจัดท�ำงบการเงินเริ่มตื่นตัว

เก่ียวกับ TFRS 15 รายได้จากสัญญาที่ท�ำกับลูกค้า เพ่ือเตรียมการให้พร้อมส�ำหรับ 

การน�ำมาใช้ในปีนี้ ส่งผลให้ผู้สอบบัญชีต้องเตรียมรับมือกับการเปลี่ยนแปลงเช่นกัน 

อะไรที่ผู้สอบบัญชีต้องค�ำนึงถึงบ้างในแต่ละขั้นตอนการตรวจสอบ มาหาค�ำตอบกันคะ

	 TFRS 15 ท�ำให้หลาย ๆ  ธรุกิจต้องมองรายได้ด้วยวถีิใหม่ เพราะมาตรฐานนัน้ 
ส่งผลต่อทั้งการบริหารธุรกิจและระบบควบคุมภายในที่เกี่ยวข้องกับการรับรู้รายได้ 
ว่าจะรบัรู้จ�ำนวนเท่าไรและเมือ่ใด และแน่นอนเมือ่กระทบรายได้ก็ย่อมส่งผลต่อทัง้ก�ำไร
และรายการอื่นที่คิดโดยมีรายได้เป็นปัจจัยหนึ่งในการค�ำนวณ จึงไม่แปลกเลยที่ 
ความถูกต้องของรายได้จะได้รับความสนใจเป็นพิเศษจากผู้สอบบัญชี

	 สิ่งแรกที่ต้องค�ำนึงถึง คือ ความเข้าใจในหลักการของ TFRS 15 ซึ่งคาดว่า
สมาชิกทุกท่านคงเต็มอิ่มกับความรู้เรื่องหลักการรับรู้รายได้ตาม Five-Step Model 
ซึ่งถือว่าเป็นหัวใจส�ำคัญกันแล้ว

FIVE - Step Model

1.	การระบุสัญญาที่ท�ำกับลูกค้า โดยสัญญาอาจอยู่ในรูปแบบที่เป็นลายลักษณ์อักษรด้วยวาจาหรือประเพณี 
	 ปฏิบัติทางธุรกิจอื่นก็ได้

2.	การระบุภาระที่ต้องปฏิบัติในสัญญา เช่น การโอนสินค้าหรือให้บริการ หรืออาจเป็นชุดของสินค้าหรือ 
	 บริการโดยในหนึ่งสัญญาอาจมีภาระที่ต้องปฏิบัติตั้งแต่หนึ่งภาระขึ้นไป

3.	การก�ำหนดราคาของรายการ โดยต้องไม่รวมองค์ประกอบการจัดหาเงิน (ดอกเบี้ยจากการผ่อนช�ำระ) 
	 แต่รวมสิ่งตอบแทนที่อาจไม่ได้อยู่ในรูปตัวเงิน และต้องค�ำนึงถึงจ�ำนวนที่กิจการจ่ายช�ำระ

4.	การปันส่วนราคาของรายการให้กับแต่ละภาระที่ต้องปฏิบัติที่รวมอยู่ในสัญญา โดยอ้างอิงกับราคาขาย 
	 แบบเอกเทศ

5. การรับรู ้รายได้เมื่อกิจการปฏิบัติตามภาระที่ต ้องปฏิบัติแล้วเสร็จ โดยจุดของการรับรู ้รายได้ 
	 แบ่งออกเป็น 2 แบบ คือ
	 	 1. รับรู้รายได้ภายในช่วงเวลาใดเวลาหนึ่ง (Over Time) และ
	 	 2. รับรู้รายได้ ณ จุดเวลาใดเวลาหนึ่ง (A Point in time)

	 ถัดมาในขั้นตอนการวางแผน เราต้องค�ำนึงถึงความเข้าใจในกิจการที่ตรวจสอบ คือ ต้องท�ำความเข้าใจว่ากิจการท่ีเรา 
ตรวจสอบนัน้มีรายได้กีป่ระเภท มกีารขายกีร่ปูแบบ เช่น การขายโดยมเีงือ่นไขการรบัคนืสนิค้าหรอืการขายโดยมกีารรบัประกนัสนิค้า ฯลฯ 
เพราะแต่ละแบบอาจได้รับผลกระทบจากการน�ำ TFRS 15 มาใช้แตกต่างกนั ทัง้เรือ่งวธิกีารรบัรูร้ายการและระบบเทคโนโลยสีารสนเทศ
ทีต้่องปรบัเพือ่รองรบัการรวบรวมข้อมลูที่ต้องใช้ประกอบการค�ำนวณมูลค่าของรายได้

	 ต่อมาเราต้องพิจารณาผลการประเมินของผู้บริหารและการปฏิบัติงานตามแผนการตรวจสอบ คือ วิเคราะห์ว่าผลกระทบ
ของการน�ำ TFRS 15 มาใช้กระทบการรับรู้รายได้อย่างไรบ้าง ผู้บริหารประเมินผลกระทบตามหลักการของ TFRS 15 อย่างครบถ้วน
แล้วหรือไม่ และที่ส�ำคัญที่สุด คือ เราตรวจสอบอย่างไร และต้องให้ความส�ำคัญกับเรื่องใดบ้าง



	 เราลองมาดูตัวอย่างกันค่ะ กรณีที่กิจการขายโดยมีเงื่อนไขการรับคืนสินค้า (Right of 
Return) ถอืว่ามี 1 ภาระทีต้่องปฏบิตั ิซึง่การรบัรูร้ายได้จะต้องสุทธจิากประมาณการมลูค่าสินค้า
ที่อาจได้รับคืนเมื่อประมาณการได้อย่างน่าเชื่อถือ จุดนี้ TFRS 15 ไม่ได้เปลี่ยนจากหลักการเดิม  
ส่วนผลกระทบทีอ่าจเกิดข้ึนมาจากวธิคี�ำนวณประมาณการมลูค่าสนิค้าทีอ่าจได้รบัคนืซึง่ปรับใหม่ 
ดังนั้น การตรวจสอบของเราต้องค�ำนึงถึงวิธีการค�ำนวณและความสมเหตุสมผลของปัจจัยต่าง ๆ  
ที่ใช้ในการค�ำนวณ เช่น

	 	 พจิารณาว่าวธิกีารค�ำนวณทีเ่ลือกเหมาะสมกับลกัษณะประมาณการของแต่ละกจิการ 
		  หรือไม่ ใน TFRS 15 ระบุให้ใช้ได้ 2 วิธี ได้แก่ วิธีค�ำนวณมูลค่าที่คาดหวัง 
	 	 (Probability-Weighted) หรือวิธีค�ำนวณจ�ำนวนเงินที่มีความเป็นไปได้สูงสุด 
	 	 (Most likely Outcome)

	 	 พจิารณาว่าจ�ำนวนสินค้าทีค่าดว่าจะได้รบัคนืซึง่ผูบ้รหิารประมาณการไว้สมเหตสุมผล 
		  หรือไม่ จ�ำนวนดังกล่าวเป็นปัจจัยหนึ่งที่ใช้ในการค�ำนวณ ซ่ึงส่วนใหญ่มักคิดเป็น 
        จ�ำนวนชิ้นหรือเป็นร้อยละจากจ�ำนวนที่ขายไปโดยอิงจากข้อมูลการรับคืนในอดีต 
        โดยเราอาจพิสูจน์ความน่าเช่ือถือของข้อมูลการรับคืนในอดีตด้วยการสุ ่มตรวจ 
            กับเอกสารการรับคืน

	 หรืออย่างกรณีที่กิจการมีโปรโมชั่นขายโทรศัพท์มือถือพร้อมแพคเกจค่าโทรศัพท์และ 
ค่าอินเตอร์เน็ต โดยผู้ซื้อต้องท�ำสัญญาบริการไม่น้อยกว่า 2 ปี จึงจะได้ซื้อเครื่องในราคาถูกมาก 
ข้อแตกต่างระหว่างมาตรฐานเดมิกบั TFRS 15 คอื การวดัมูลค่ารายได้จากการขายโทรศพัท์และ
รายได้ค่าบริการ จากเดิมที่เคยบันทึกตามราคาขายตรงๆ แพจเกจระบุว่าขายเครื่อง 1,000 บาท 
ก็รับรู้ ณ วันที่ส่งมอบเครื่องเท่ากับมีรายได้ 1,000 บาท กลับต้องมาค�ำนวณหาราคาขายแบบ
เอกเทศ (Stand-alone selling price) ของทัง้เครือ่งโทรศัพท์และค่าบรกิาร ดงันัน้ การตรวจสอบ 
ของเราต้องค�ำนึงถึงความถูกต้องของการประมาณราคาขายแบบเอกเทศนั้น เช่น ถ้ากิจการ 
แจ้งว่าโทรศัพท์รุน่นีจ้ะขายแบบแพคเกจเท่านัน้จึงขอเลือกใช้วธิต้ีนทนุทีค่าดไว้บวกด้วยอตัราก�ำไร 
เราก็ต้องวางแผนทดสอบประสิทธิภาพการควบคุมภายในที่เกี่ยวกับต้นทุนและพิจารณา 
ความสมเหตุสมผลของอัตราก�ำไรที่น�ำมาใช้ค�ำนวณโดยอาจวิเคราะห์เปรียบเทียบกับการขาย
เครื่องรุ่นอื่น ๆ ที่ใกล้เคียงกัน เป็นต้น

	 สุดท้ายตอนสรุปผลการตรวจสอบ เราต้องประเมินผลกระทบต่อการแสดงความเห็นต่องบการเงิน 
คือ ประเมินจากหลักฐานท่ีได้ระหว่างการตรวจสอบเพ่ือสรุปว่างบการเงินได้บันทึกบัญชีและปรับย้อนหลังตาม 
ทางเลือกทีก่�ำหนดไว้ใน TFRS 15 แล้ว ใช่หรอืไม่ รวมถงึเปิดเผยในหมายเหตคุรบถ้วนแล้ว ใช่หรอืไม่ ถ้าใช่...กไ็ม่กระทบ 
ต่อความเห็น และอาจน�ำเรื่อง First-Time Adoption น้ีเสนอเป็นข้อมูลหรือเหตุการณ์ที่เน้นหรือเรื่องส�ำคัญ 
ในการตรวจสอบ (Key Audit Matters) ได้ หากวิเคราะห์แล้วว่าเข้าเงื่อนไขตาม TSA 706 หรือ TSA 701 นะคะ

	 การน�ำมาตรฐานใดก็ตามมาใช้เป็นคร้ังแรก 

ถือ เป ็ นคว ามท ้ าท ายส� ำห รับทั้ ง ผู ้ ท� ำ บัญชี แล ะ 

ผู้สอบบัญชี ปีนี้ถึงเวลาที่ต้องใช้ TFRS 15 แล้ว 

ทุกท่านพร้อมกันหรือยังคะ

โดย.. นางสาวรุณีย์ ผลาขจรศักดิ์
กรรมการในคณะอนุกรรมการด้านมาตรฐานการสอบบัญชี
และเทคนิคการสอบบัญชี


